

# 踏着春天的脚步奔向小康

本报记者 李海球 曾滨

一年之计在于春，新的一年带来了新希望。在各级各部门帮扶下，我省建档立卡贫困户纷纷脱贫，生活发生了很大变化。记者采访了他们中的一些人，记录下了他们的收获感悟、新春打算以及希望。



本报美编 张维麟 画

## “我们赶上了好时代”

陶水电是广南县珠琳镇以兔村委会的贫困务工人员，两年前因母亲生病住院，家里欠下不少债，被纳入建档立卡贫困户。“在人社部门的帮助下，我们夫妻俩走出家门，来到广东惠州一家家具厂打工，两年下来有了很不错的务工收入。”陶水电高兴地说。

今年1月13日，他和600多名云南籍在粤务工的贫困劳动力一样，登上由云南省人力资源和社会保障厅、广

东省人力资源和社会保障厅联合开行的“滇粤劳务协作回乡专列”，从广州南出发，安全到达昆明南站。他说，返乡专列出发前，云南省人社厅和广东省人社厅领导为他们送上了爱心礼包和新春祝福，还嘱咐大家节后返岗继续到广东务工，这些话真情实意，让人难忘。

“在外务工，来回购票是个难题，而我们600多名云南籍在粤务工人员

提前半个月就拿到回乡车票，这得感谢云南省就业局驻广东工作站的王俭老师，深夜亲自把车票送到我们手中。”陶水电说，“务工近两年来，我们还清了部分借款，去年全家顺利实现了脱贫。我们赶上了好时代，感谢各级党委政府，感谢共产党。今年我们还将继续前往广东务工，因为我学习了电焊工技能，希望在人社部门的帮助下，找到自己最理想的工作。”

## 希望加大产业扶持力度

会泽县矿山镇二关营村委会村民唐文富家中有8口人，家里一直以种地为生，2016年被评定为建档立卡贫困户，2018年，政府部门对他家原有住房进行了加固，在这一年，他在政府的帮助下参加集体帮扶项目，将产业扶贫的资金投入企业，希望年底分红。2019年底，帮扶企业还送了5头小猪，今年预计

可以出栏。

“感谢政府及有关部门的帮扶，使我家住房初步得到加固，收入中除了分红的4000元，还有养猪的收入近万元，几项加起来，人均收入已经超出了脱贫标准，我家今年将可以脱贫出列。”唐文富算起了家里的增收账。

“这些年，我明白这样一个道

理，若没有稳定的产业收入支撑，单靠种地这一项收入就是脱了贫也解决不了奔小康这一目标。”唐文富希望有关部门能进一步加大产业扶贫力度，他还打算将养殖规模扩大到10头猪左右，再鼓励大儿子外出打工，全家人一起努力，实现脱贫致富。

## 希望有更多培训机会

何泽华是会泽县黄梨树村委会小冲小组的村民，家中有5口人，两亩多田地，原先年均收入1万元都不到，2017年被列为建档立卡贫困户。2019年，县政府考虑到他家的实际情況，动员他们搬迁到县城的扶贫安置点居住。“听干部说，安置点就

在县城边，据说新房已经建好了，我家正准备搬到新家去。”

“感谢党和政府的关怀，让我们全家走出大山住进县城。可是，对下一步的新生活，我心里还是没有底。到县城生活后，回来种地已经不可能，一家人又都没有文化和技

术。”何泽华对找到生活新出路有些焦虑。

他希望有关部门能提供更多的培训机会，“争取让我30多岁的儿子去培训增加技能，学一点技术，然后找一份适合的工作。我也想在家附近找点活干，贴补家用。”

## 带着全家去珠海打工



余冉朵是怒江傈僳族自治州兰坪县兔峨乡的贫困务工人员。去年，在云南、广东两省人社部门的帮助下，全家4口人都在珠海市找到了工作，有了很不错的务工收入。

余冉朵一家是怒江与珠海对口帮扶劳动力转移就业的直接受益者。今年1月16日，他们和其他600多名怒江籍在珠海务工人员乘坐“珠海·怒江暖心返乡专列”，从珠海市出发返回大理。这600多名务工人员全部来自怒江州泸水、兰坪、福贡和贡山四

个县市，大多是建档立卡贫困户。返乡专列上，大家兴高采烈，感叹遇上了好时代。

“去年，我和爸爸、妈妈、弟弟都在珠海市找到了工作，但由于是在不同的工厂打工，相距较远，周末想要聚餐也并不容易。今年，我们想找距离相近的工厂，一家人可以互相照顾。”余冉朵说，“爸爸有慢性病，一直要服药，虽然去年我家没有退出脱贫行列，但我们有信心通过全家共同努力实现脱贫致富。”

## >新闻链接

### 云南省农村劳动力转移就业情况

#### 一、农村劳动力转移就业总规模持续增长

截至2019年12月，我省农村劳动力转移就业1211.19万人，转移就业率达56.10%，比上年增加112.26万人，增长10.21%。

在农村劳动力转移就业总量中，乡（镇）内就地转移就业307.76万人，占25.41%；乡（镇）外县内转移就业284.99万人，占23.53%；县外省内转移就业260.65万人次，占21.52%；省外转移就业357.79万人（含境外1.49万人），占29.54%。

二、省外转移就业主要集中在长三角、珠三角等地区

我省农村劳动力省外务工主要集中在长三角、珠三角地区以及四川省、贵州省、广西壮族自治区、重庆市。

#### 三、农民可支配收入中工资性收入占比不断提高

2016、2017、2018年我省农民工工资占比分别为28.31%、28.34%、30.27%，从增收贡献看，工资性收入对增收的贡献率不断提高，2016、2017、2018年贡献率分别达到30.72%、28.62%、51.32%。2019年上半年，我省务工工人数增加，工资性收入快速增长，工资性收入占比提高到39.34%，贡献率达到45.2%。

本报记者 李海球 整理



## 百姓故事

### 乡亲们的“贴心人”

云南省社会主义学院退休干部寸树刚退休后，一直在忙一件事，加强与怒江傈僳族自治州的乡亲们的联系。他说，怒江州是我省脱贫攻坚主战场，他要为当地乡亲脱贫做点小事。

这些乡亲是寸树刚年轻时候当知青时认识的。当年，寸树刚到怒江州福贡县迟施底村当知青，他和乡亲们一起干农活，学着给他们治病，其间还学会了傈僳语，他曾被选为大队的“劳动模范”，他在那里与乡亲们打成一片，乡亲们的善良淳朴在寸树刚的心里留下了深刻印象。

后来，寸树刚来到昆明工作。转眼数十年过去了，但他与迟施底村老乡们的友谊却一直延续了下来。

1999年世博会在昆明举行时，寸树刚自费买了一台彩色电视机送到迟施底村，乡亲们第一次看上了彩色电视。随后，寸树刚发现当地无法使用收音机，他向有关部门建言后开通了村子周边的傈僳语无线电广播信号，他又赠送给了19户人家每户一台收音机，让乡亲们听到外界的声音。寸树刚

还和同学一道，给村里的学生送去运动衣、书包、运动鞋和毛毯等物品，给村中老人送去保暖鞋和毛毯等物品。通过朋友们的帮助给村里面建起一个太阳能浴室，解决村民的洗浴问题。

2018年，寸树刚回到怒江州，

与同学一道去当地烈士陵园祭奠英烈。

之后，他写了一封《“记忆之城”知子罗——不能被遗忘的怒江州革命烈士陵园》的信上报有关部门，呼吁保护并发挥好烈士陵园的教育作用。怒江州有关部门感谢他的合理化建议和建设性意见，对他提出的5点建议一一进行了回复。

福贡县有关部门还积极行动起来，于2018年9月30日在福贡县匹河乡知子罗碧江烈士陵园举行了庄严隆重的公祭活动，告慰忠魂。

2019年9月30日，怒江州再次在泸水市烈士陵园隆重举

行烈士纪念日公祭活动。

寸树刚说：“作为一名退休干部，我工资不高，能力有限，但我有决心和信心继承父辈和先烈们的宝贵精神传统，以扶贫工作为己任，生命不息，扶贫不止。”

本报记者 李洪峰

## 呼声回应

普洱市网友反映：最近以来，普洱市基尚城普洱金楼的外扩高音喇叭广告严重扰民，多次投诉后略有收敛，但一段时间又故态复萌，让周边居民难以安宁。希望有关部门解决。

相关部门回复：经实地调查，普洱金楼在元旦和春节到来之际开展促销活动，宣传音响音量过大，确实存在噪音扰民情况，你反映的问题属实。根据《中华人民共和国治安管理处罚法》第五十八条规定，民警当场对普洱金楼业主进行宣传告诫，并下发责令整改通知书，业主表示将按照相关要求整改到位。

宣威市网友反映：宣威市田坝镇中河村委会一组主干道常年破烂不堪，每逢雨季更加难以通行，严重影响了全村居民的生产生活。

相关部门回复：经调查，你反映的问题属从田坝镇桂四公路大转弯至海谷冲一组坪脑子村的人村道路未硬化问题。该通村道路硬化项目已于2019年纳入项目库，且已通过招投标，待项目启动后，即可实施对该路段的硬化。

丽江市华坪县网友反映：我是丽江市华坪县新庄乡天星村8组的村民。我们村主要道路是一条约两米宽的土路，杂草丛生，群众出行很不方便。

相关部门回复：你反映的硬化路段为天星村芒果示范园区道路，位于天星村8组。因整块区域70余户农户1200余亩芒果连片，被县人民政府列入芒果产业示范园区，通往果园道路列为产业示范点道路，于2018年由县交通部门立项实施了硬化。

昆明市网友反映：昆明时代俊园（一期）小区教育配套问题多年未能有效解决。2016年4月28日，市政府主要

领导就时代俊园小区配套教育召开专题调研会议，确定项目建设用地65.63亩，拟建设时代俊园小学，学校预计2016年9月投入使用。然而截至目前，该项目未开始建设。恳请相关部门及部门促使时代俊园（一期）小区配套学校建设项目早日落地，为小区住户彻底解决上学难的问题。

相关部门回复：经调查，时代俊园小区目前没有配套学校，但小区建设地块内有约29亩教学用地，可建设21班学校1所，目前该项目规划编制已完成，此地块现已有土地指标，相关手续也在办理之中。呈贡区教育体育局高度重视该小区孩子入学问题，根据呈贡区往年招生入学政策，在入户一致的前提下，小区业主子女划片就读呈贡区汪冲小学。

昆明市东川区网友反映：我是东川区炎山路33号东方幅源一期住户。我们小区物管未征得住户的同意，私自将健身场地和绿化带改为停车位，将垃圾的地方改为停车位，给居民的生活带来不便。望领导实地调查并给予解决。

相关部门回复：经调查，你小区物业没有私自将健身场改为停车场。目前，由于小区健身器材毁坏，曾有小区业主的小孩在此受伤，存在安全隐患。为避免类似事件再发生，有部分业主建议拆除，故物业将其拆除。拆除后，由于小区车辆增多，有业主就自行将车停放在拆除后的空地上。经核实，小区内停车位紧缺，有部分业主将车辆停放在绿化带上，导致绿化植物死亡。目前小区物业已对绿化带进行补植补种。

本报记者 赵元刚 整理

栏目热线：64162952  
电子邮箱：yn315@yndaily.com

## 基层见闻

### 种桑养蚕 鼓起钱袋



这几天，桑农杨余左每天在桑园里忙着给桑树修枝剪权。虽然天气寒冷，老杨心里却很热乎：“咱山里人能靠这行当脱贫致富，一想就来劲儿！”

保山市隆阳区已有2000多年的种桑养蚕历史，“永昌丝”曾一度闻名海内外。多年来，这里的百姓世代以养蚕为生。

一直以来，家住隆阳区瓦马乡秧草村的杨余左都以种植包谷等传统农作物为主，一年到头日子过得紧巴巴的。

改变始于2017年底。东西部扶贫协作开启，隆阳区紧紧抓住“东桑西移”发展机遇，依托独特的气候、土地和劳动力资源等优势，再次让蚕桑产业焕发出勃勃生机。

养蚕技术不难、成本不高、利润可观，杨余左看到了机遇，他决定发展桑蚕养殖。2018年，杨余左将自家的36亩山地种上了桑树。“只要按技术规范操作，就一定能养好蚕，收入也很可观。”他琢磨着。

养蚕第一年就让杨余左尝到了甜头。我家养了12张蚕，共收入20853元，养蚕的收入比过去种包谷高出了好几倍呢！”

“我们的农户种桑养蚕的积极性很高，蚕桑已成为村民精准脱贫的一个重要产业。”隆阳区瓦马乡秧草村党支部书记杨学和介绍，目前全村桑树种植面积达1278亩，去年全村共养蚕300多张，收入将近60万元。

早在2001年，隆阳区就引进了云南保山利根丝绸有限公司，积极为桑农做好产前、产中、产后服务，并实行保底价收购，彻底打消了农户的顾虑。

隆阳区采取“政府+公司+基地+合作社+农户”的模式发展蚕桑产业，开展“造血”帮扶，确保贫困户“扶得起，稳得住，不返贫”。

何树明是隆阳区瓦房乡水沟洼村大磨房小组村民，因缺技术，家里有两个孩子上学，一家人日子过得紧巴巴，2014年被列为建档立卡贫困户。

“从提供桑苗、蚕种、簇具，补贴蚕房，乃至技术员的培训指导，政府和企业都手把手给予扶持。”从2016年开始发展蚕桑产业的何树明的钱袋越来越鼓。“今年养了12张蚕，加上小蚕育苗150张的收入，今年单蚕桑这一块就有4万元进账。”

如今，何树明一家靠勤劳致富建起了200多平方米的新房，摘去了“贫困帽”，迈向小康。

截至目前，隆阳区累计发展桑园6.5万亩，其中投产桑园3.4万亩，涉及15个乡镇（街道）、105个村委会，其中贫困村42个；种桑养蚕户7140户，其中贫困户3213户，户均桑园9.1亩。

本报记者 杨艳鹏/文 通讯员 刘晓静/图

### 万寿菊种植 富了农家

近日，记者来到巍山彝族回族自治县马鞍山乡青云村，在连绵的青山下，400余亩连片种植的万寿菊长势良好。

去年3月，马鞍山乡长墨绍海到祥云县考察，了解到万寿菊这一产业有良好发展前景，便找到青云村党总支书记罗德琪，建议他在青云村发展万寿菊种植，培植一项适合马鞍山发展的新兴产业。罗德琪有种植特长，是村里第一个种植烤烟，也是第一个使用玉米地膜覆盖的致富带头人。

说干就干，罗德琪在发动群众种植万寿菊时，村民们顾虑很多，谁也不想冒险。罗德琪决定自己先干，成功了再带动大家一起致富。他约上村民闭连周，自己垫资9万元用于育苗、整地、移栽等，在青云村的山地里种下了400余

种植万寿菊，种子爆芽要控制温度，保证湿度，科学进行病虫害防治，特别是水源得有保障。为了保障供水，罗德琪找到青云水厂，请水厂帮助解决困难。青云水厂负责人表示，万寿菊是村里培植的新兴产业，用水优先供应万寿菊基地。去年底，罗德琪种植的400余亩万寿菊已采摘340吨，以订单销售的方式出售给省外客商，收入30余万元。

“在花田里劳作的都是附近村子的彝族群众，大家参与万寿菊种植，实现了就近务工，在家门口增加收入。”罗德琪计划明年在青云村发展2000亩万寿菊种植，带动更多群众致富。

本报记者 赵元刚  
通讯员 纳惠敏

## 永善县为贫困群众撑起健康“保护伞”

本报讯（记者 王怡文 通讯员 甘光涛 陈洪）近年来，永善县多措并举，以“少花钱、少跑路、治好病、不怕病”为目标，为贫困群众撑起健康“保护伞”。

在永善县人民医院的康复科治疗大厅里，务基镇凉台村建档立卡贫困户陈昌敏正在医护人员的帮助下，认真开展康复治疗和训练。2019年3月，陈昌敏突发脑溢血，先后在宜宾和县人民医院治疗了近半年的时间，花去医药费20余万元。让他欣慰的是，经过各种减免和救助，自己只付了8000余元。

“现在的政策好，让我们群众医得好病，医得起病。”陈昌敏心中的感激之情溢于言表。

近年来，永善县全面落实“先诊疗、后付费”和“一站式”即时结报、家庭医生签约等政策措施，全面落实基本医保、大病保险、医疗救助“三重保障”，群众“看病贵、看病难”的问题得到了有效解决。目前，该县所有建档立卡贫困户除特殊情况外，全部参加了基本医保、大病保险，符合条件的全部纳入医疗救助。